

# செந்தாரகை

67<sup>ம்</sup> எண்

உள்ளே...

- \* மலிவு விலாதம் ஓர் அடி
- \* பாலஸ்தீன மக்களின் உரிமைக்காக
- \* அரக்கமும் ந.தே.க இடையே

சோசலிஸ்டிக் இலங்கைக்காக தமிழ்மொழியும் வெளிவரும் செய்தித்தாள்

2012-ஜனவரி மலர்-85 OD/34 இலங்கையின் செய்தித்தாளாக பதிவுசெய்யப்பட்டது விலை ரூபா.10/==

## வடக்கில் பயங்கரவாதம் மீண்டும் தலைதூக்குகின்றது

புத்தம் முடிவடைந்து 3 ஆண்டுகளை அண்டித்துள்ள நிலையில் வடக்கின் மக்கள் ஜனநாயகத்தையும் சுதந்திரத்தையும் இழந்து நிற்கின்றனர். தெற்கின் ஏறைய பிரதேசங்களில் நடைமுறையிலுள்ள சட்டம் வடக்கிற்கு செல்லுபடியாவதில்லை என்பதை தற்போது தெளிவாகவே காணக்கூடியதாகிறது. அரசாங்கத்திற்கு சாப்பக இல்லாத ஏந்தலொரு கட்சிக்கும், சீவில் அமைப்புக்கும் அவ்வது கயாநீர்ப்பாசனப்பொருள் பிரதேசத்தில் பாழ்ப்பாணத்தில் சுதந்திரமாக தனது அலுவலகத்தை நிறுத்திவைக்க முடியாதுள்ளது. தெற்கில் நிலவுகின்ற சுதந்திரம் வடக்கிற்கும்காண மக்களுக்கு வழங்கப்படாட்டாதேப்பதது பாதுகாப்பு பிரிவினை உத்தியோகத்தர்கள் தற்போது பலிரங்கமாகவே தெரிவிக்கத் தொடங்கியுள்ளனர்.

வடக்கில் இயங்கி வருகின்ற உதயன் பத்திரிகை உட்பட பத்திரிகை அலுவலகங்கள் மிகவும் சிரமத்திற்கு உத்தியோகமே வெளிவரப்படுகின்றன என்பதே தமீர் கயானை ஊடகவியலாளர்கள் வடக்கில் வாழ்வதற்கு பெரும் அச்சம் தெரிவிக்கின்றனர் என அறிவிக்கின்றதுள்ளது. அதேவேளை டிசெம்பர் இறுதியில் யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழகத்தின் விவியாயாளர்கள் அத்துக்கும் பாணவர்களுக்குப் பாணவ அச்சுத்தல் வித்தும் வகையில், இது அறிவிப்பாகக் குறிப்பிட்டு அச்சுத்தல் சீதியில் கவரொட்டிகள் ஒட்டப்பட்டிருக்கின்றன. விவியாயாளர்கள் சங்கத்தின் செயலாளர் விவேகன்மற்றும் மறையர் மானவர் சங்கத்தின் தலைவரடிகளும் ஆகியோருக்கு இதன் மூலம் கொலை அச்சுத்தல் விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கின்றதுள்ளது.

இது தொடர்பாக அறிவித்தலொன்றை வெளியீடுகின்ற ஐக்கிய சோசலிச கட்சியின் செயலாளர் தோழர் சிறீதங்க ஐயநாயகம், யாழ்ப்பாண மக்களின் சுதந்திரத்தையும் ஜனநாயகத்தையும் பேணிப் பாதுகாக்கும் பொருட்டு உடனடியாக ஜனநாயகத்தையும் வெளிப் பாதுகாப்பதற்கு முன்வைத்து



## லலித் - குகன் காணாமற்செய்யப்பட்டமைக்கு நீங்கள் வகைப்பொறுப்புக் கூறல் வேண்டும்

லலித் குகன் வீராஜர் மற்றும் குகன் முருகானந்தன் ஆகிய இருவரும் டிசெம்பர் மாதம் 9ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணம் அக்கலேலிப் பிரதேசத்தில் வாணத்தில் வந்த அடிப்பதரித்த குழுவின்மூலம் கடத்திச் செல்லப்பட்டனர் என்பதற்கு கண்ணாடிகள், சாட்சிகள் உள்ளன. இவர்கள் இருவரும் மக்கள் போராட்ட இயக்கத்தில் அங்கத்தவர்கள் என்பதும் இவர்கள் டிசெம்பர் 10 ஆம் திகதி சர்வதேச மனித உரிமைகள் தினக் கூட்டளொன்றை யாழ்ப்பாணத்தில் நடத்துவதற்காக செயலாற்றிக் கொண்டிருந்தனர் என்பதும் அறிவாய்ந்தது. இவர்கள் காணாமற்போய் 5 நினைவுகளுக்குப் பின்னர் இவர்கள் பிணம் செய்த மோட்டார் கைக்கின் கோப்பாய் பிரதேசத்தில் இந்துக் கோவிலொன்றிற்குப் பக்கத்தில் மக்கள் குடியேற்றப்பட்டுள்ளதாக அக்கலேலி பொலீஸர் தெரிவிக்கின்றனர்.

தவறியுள்ளது. ஆரம்பத்தில் ஊடகத்தலை அமைச்சர் கோறலிய ரம்புக்கலைல் பத்திரிகையாளர் மாநாட்டும், இவர்கள் இருவரும் காணாமற்போகவில்லை எனவும், அவர்கள் ஏதோ ஒரு இடத்தில் இருப்பதாகவும் தெரிவித்தார். தற்போது அமைச்சர் கோறலிய இதனை மறுத்தள்ளப்போய் தெரிவித்தது. இப்போது அனைத்து அறிக்கையும் மெனையாள்வனார்.

ஆய்வினும் உண்மை நிலை யாதெனில், அரசு அணுகுமுறையைப் பெறுகின்ற ஆய்வினும் தரித்த குழுக்கள் வடக்கில் தமது கட்டுப்பாட்டின் கீழ் யாழ்ப்பாணத்தில் யாழ்ப்பாணம் அக்கலேலிப் பிரதேசத்தில் மீண்டும் இவர்களை அணுகுமாறு கட்டுப்பாடாளர்களைத் தாக்கிப்பு, காணாமற்போகச் செய்தும் அவ்வது கொலை செய்தும் வருகின்றனரெனவும் மக்கள் கூறுகின்றனர். வடக்கிலும் தெற்கிலும் அணுகுமுறையை பெறுகின்ற இவ்வாறான யாழ்ப்பாணத்திற்கு ஏதிராக அனைத்து சக்திகளினையும் ஐக்கியமானதொரு ஆய்வினும் பெற்றுக் கொடுக்க உடனடியாக நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். சேர்த்துக் கொடுக்கப்படும்

## இனவாதத்தை தூண்டாதே

ஊடக உரிமையாளர்கள் மற்றும் ஊடகத்துறையின் மலர்விற்கும்கூட ஜனநாயகத்திற்கும் உதவியில் நடைபெறுகின்ற மாநாட்டுக் கருத்துரையால் கத்தில் இறுதியாக நடைபெற்ற கருத்துரையால்வெறுமே தெரிவிப்பினால் வெளியிடப்பட்ட கருத்து சிங்கள மக்களை துன்புறுத்தும்படி செய்கின்றது தமீர் தேசிய கூட்டமைப்பு எஸ்.ஈ.ஈ.



பற்றிய அறிவித்தலும் வழங்க கூட்டமைப்பு அரசாங்கம் தயாராவில்லை என்பதைப் போன்ற வடக்கிலும் கிழக்கிலும் உள்ள இராணுவ குகைகளை அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க மாட்டென என்ற ஜனநாயகத்தின் கருத்துரையின் பின்பு யாழ்ப்பாணத்தொரு விடயமாகும். 13வது திருத்தச்சட்டத்திற்கும் அப்பால் செல்கின்ற தீர்மானம் சாம்பியுடைய இதற்கு முன்னர் சுவிதந்திர ஜனநாயகியை இப்போது 13 திருத்தச்சட்டத்தை கூட்டுவது விவியாயும் பற்றிக் கருத்து சிங்கள முதுவாதித்துவ வடக்கில் விடுதலைப்புகளின் 30 வருட கால வந்ததிலிருந்து ஏதனையும் கற்கவில்லை என்பதையே எடுத்துக்காட்டுகின்றது. தமீர் மக்களின் வடக்குகளை தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ள மக்கள் பிரதிநிதிகள் என்றொரு குறவாளித்துவ தமீர் கூட்டமைப்பும் பற்றி இவ்வாறு கூறிப்பிடுவதானது முழுத் தமீர் மக்களையும் அமைதிப்பாது உழந்து





# அரசாங்கத்திற்கும் தமிழ் கூட்டமைப்புக்கும் மத்தியிலான இடம்புரி நிலை

தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்புக்கும் அரசாங்கத்திற்கும் மத்தியில் பல கிற்புப் பேச்சுவார்த்தைகள் கடந்த ஒரு வருட காலத்திலும் நடைபெற்றனது. தமிழ் கூட்டமைப்புக்கு பூங்கனின் தற்காலிக என பறிமடைய அரசாங்கம் அக் கூட்டமைப்பு பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதைப் பற்றி மாத்சிலவாறிகள் என்ற வகையில் எம்மால் மகிழ்ச்சியடைய முடியும். "வேட" முடியாத கையை முந்தமிடுவல்" என்ற வகையிலேயே அரசாங்கம் தமிழ் கூட்டமைப்புடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துகின்றது. கடந்த பொதுத் தேர்தலிலும் சென்ற வருடம் ஜூன் மாதத்தில் நடைபெற்ற உள்ளூராட்சி மாற்றங்களைத் தேர்தலில் தமிழ் கூட்டமைப்பு வெட்டி விடுவதற்கே ராஜ்யக்ஷேத்ரி முறையிடுவதற்கு ஆபிரேம் அந்த அனைத்துத் தேர்தல்களிலும் மிஷவும் சிறந்த முறையில் அக் கூட்டமைப்பு வெற்றிபெற்றமையால் தமிழ் மக்களின் பிரயோஜனம் நோக்கி என்றவகையில் அமைக்கப்படும் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு அரசாங்கத்திற்கு ஒப்புள்ளது.

நிர்வகணைத் தமிழ் மக்களுக்கான அரசியல் நிர்வகணைக்கு ஜனாதிபதி நாயாரயில்லை என்பதை அவர் தெளிவாகவே தெரிவித்துக் காட்டியுள்ளார். உலகத்தை ஏமாற்றுவதற்காக பாராளுமன்ற

அல்லது இனத்துவப் பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்மானிப்பு வற்புறுத்தும் வேண்டுகோள் கருத்துக்குள்ளேயும் / செயலாங்கமையும் நடவடிக்கை. வெளிநாட்டு பணத்தில் செயற்பாட்டு சாற்பு அமைப்புகளையும் இன்று கண முடியாதுள்ளது. எனினும் பூங்கனின் இயக்கம் நோக்கப்பட்டதன் பின்னர் வடக்கிற்கும் கிழக்கிற்கும் சமாதானமும் கந்ததிரமும் உருவாகியுள்ளதாக வெருமை செய்தி அளர்ச்சிகளையும் இன்று தமிழ் கூட்டமைப்புடன் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு அந்நேரமே மறுமும் ஒன்றையாட்சி இலங்கையையும் கடம்பெருப்படுவதற்கான வாய்ப்புகளையும் ஆராயும் பொருட்டுப் பாராளுமன்றத் தேர்தல்கள் குழு வெளிவந்துள்ளதும் தற்போதுள்ள செயலாங்கமையும்



தெரிவுகளுக்கான நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் முன்னெடுத்தலான போதிலும், அது நடக்காத திருமணத்திற்கு முகந்தும் பார்ப்பதைப் பற்றியும் தமது கூட்டமைப்பு இக் குழுவில் பங்குபற்றாது என தெரிவிக்கவே கூறியுள்ளது. அரசாங்கத்தின் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி காலத்தை விரயமாக்குவதற்கு தமிழ் கூட்டமைப்பிற்கு தேவையில்லை என்பதையும் தமது மக்களிடமிருந்து எழுப்பிவரும் குரோகத்தை ஒருவகையிலும் தெரிவிப்பதற்கு தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு தலைவர்களுக்கு அழுத்தம் கொடுக்கப்படுகின்றது. சிங்கள இனவாதத்தின் முதலாளித்துவத்திலும் இறு கால்களையும் பரிந்துகொண்டுள்ள மிகுந்த ராஜ்யக்ஷேத்ரி அரசாங்கத்துடன் எதைப் பற்றித்தான் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவது? என்பது தெளிவாயில்லை. மேற்கூறிய கிறிஸ்தவர்களின் குழாம், ஜனாதிபதி ராஜ்யக்ஷேத்ரிமும் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு எதுவும் ஒதுக்கிவைக்கப்படவில்லை. மக்கள் விருதலை முன்னணி நேரிருகுவை பற்றி அரசாங்கம் சிங்கள இனவாதக் கண்ணோட்டத்திலேயே தமிழ் மக்களின் சார்பாகவல்ல என்பது மீண்டும் தெளிவாகின்றது.

சிறிப்புக்குப்பொருட்டு வீட்டமைக்கும். தேசிய பிரச்சினைகள் தொடர்பும் நடக்கக்கூறும் முடியாதே பேசும் அராச்சம் குழு உடனடி துள்ளதையே இதன் குழாம் காணக் கூடியதாகவுள்ளது. ஆதலால் இச்சந்தர்ப்பத்திலும் தமிழ் மக்களின் அபிவிருத்திகளை நிறைவேற்றிக்கொண்டு அந்த மக்களையும் உம பிடிபள்ளிகளை இந்நாட்டில் அட்சியில் இணைத்துக்கொள்ளக் கூடியதாக அரசியல் - அரசியலமைப்பு சீர்தீர்மான வரைச்சட்டகமொன்றைக் கட்டியெழுப்பும் பொருட்டு குரோகப்பெறும் பிடிபுறமும் வடக்கிலும் - தெரிமும் உடனடி இறுசியச் சக்திகளைக் கமைப்பொருட்பாக்கும். இங்கே குறிப்பாக கிழக்கில் வசிக்கும் முஸ்லிம் மக்களையும் முந்தநின்றது அவர்களது விடுபு வெறுப்புகளையும் பாதுகாக்கக்கூடியனது அமைக்கப்பட்ட விவசாய தொழிலாளர் மக்கள்சபை வரைச்சட்டகமொன்றைத் தயாரிக்கும் அவசியமாகும். அந்நகர இறுத முதலாளித்துவ அரசாங்கத்திடம் ஒப்படைக்காத தமிழ் முஸ்லிம் மக்கள் பிரதிநிதிகளையும் தெற்கில் இடதுசாரி முற்போக்கு மக்களையும் பிரதிநிதிகளையும் வழங்குவதற்கு மக்கள் அமைப்புகளின் வழிப்படுத்துதலின் குழாம் உருவாக்குதல் வேண்டும். ராஜ்யக்ஷேத்ரிமும் கடந்து சென்று தமிழ் மக்களுடைய தேசிய பொராட்சித்தை வெற்றிபெறவேண்டியதே தமிழ் மக்களுக்கும் மேலேயே இறுசிய முழு நாட்டிலும் வரக்கூறும் பரிந்துகட்ட அனைத்து மக்களினமும் வெற்றியாக இருக்கும். வடக்கு, கிழக்கு மற்றும் தெற்கில் வசிப்பதற்கு நோயிலாளர்கள், பரிந்துகட்ட விவசாயிகள் மற்றும் இணைத்துக்கொள்ள ஒன்றிணைந்த பொராட்சித்தில் ஊடாடவே அதனை வெற்றிபெறச் செய்யலாம். மேற்படி போராட்டமானது முதலாளித்துவ முறைமை வீழ்த்தப்பட்டு சோசலிச சமூகமொன்றைக் கட்டியெழுப்புவதற்கு நோக்கத்தின் இணைத்தபரிந்துதல் வேண்டும்.

மணர் பேராயர் வண. தாயுதீ ஜோசப் ஆண்டை அவர்கள் உள்ளிட்ட தமிழ் சிவில் செயற்பாட்டாளர்கள் சிலர் தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்புக்கு அனுப்பியுள்ளனர். கடந்த 6மேன் 25 ஆம் திகதி ராவடி பத்தினியை 20வது பக்கத்தில் வெளிப்படுத்தப்படுவதான சுகத்தின் குழாம் இந்நிபந்தனையே சிறப்பாக விளக்கப்பட்டுள்ளது. "சமூகியம்" என்ற சொல்லுக்குள் மறைந்து தமிழ் மக்களை ஏமாற்ற முடியாதெனவும், சுயநினைவு உட்கொண்ட அங்கங்கித்தல் என்ற அடிப்படையிலிருந்து தன்மனிசைய வடிவருவதின் குழமென்று தமிழ் மக்களுடைய தேசிய அபிவிருத்திகளை நிறைவேசெய்ய முடியாதெனவும் அக்கடித்தின் குழாம் வலிவாழ்த்தப்பட்டுள்ளது. தமிழ் மக்கள் பற்றி பாசத்துடன் கதைக்கின்ற, சுயநினைவு உட்கொண்ட நிராகரிக்கின்ற ஒருசில சிங்கள புத்தீர்விகளும் வேறு அமைப்புகளும் இந்நிலைமைமையப் பரிந்துகொள்ளும் அவசியமாகும் - குறிப்பாக உமவிருதலிருந்து பிரிந்து சென்று நடப்போது தமிழ் மக்கள் பால் சகோதரத்துவத்துடன் கைநீட்டுகின்ற மக்கள் போராட்ட இயக்கம் உட்கொண்ட இயக்கமும் இவ்வியக்கமும் பரிந்துகொண்டு தமிழ் மக்களுக்கு மாத்சில கண்ணோட்டத்தில் வீழ்த்தும் சிகவெறுத்து முற்போக்கு வேண்டுகோள்களையும் உட்கொண்டுள்ளோம்.

மேற்படி பேச்சுவார்த்தைகள் நடந்தப் படுவதைப் பற்றி நுகுகொள்ள முடியாமையிக்குப்பிரும் எதைப் பற்றி செயல்படுத்த நடத்துப்படுகின்றது என்பதை அரசாங்கமே தமது கூட்டமைப்போ இதுவரை பரிசீலிக்காத உத்தியோகபூர்வ சீர்தீர்மை அறிக்கையிலேயே. எனினும் அரசாங்கத்திற்கு தமிழ் கூட்டமைப்புடன் (TNA) ஒரு விடயத்தையும் பற்றி மத்திய பொருட் செயலாங்கம் ஆபிரேம் அந்த வெறுமே வடக்கின் பிரச்சினை மட்டுமல்ல இந்நாட்டில் ஏழ்க்கின்ற தமிழ் மக்களின் தேசிய பிரச்சினை பற்றியாகும். தமிழ் மக்களின் தேசிய உரிமையை அங்கீகரிப்பதைத் தமிழ் அம் பிரச்சினைகளை இடையே நிர்வகிக்கும் குழாம் விடையாது. சிங்கள முதலாளித்துவ ஆட்சியாளர்களும் பெருபான்மை மக்களையும் சிங்களமும் தமிழ் மக்களின் சுயநினைவு உரிமையை அங்கீகரிப்பதே அதற்கான அடிப்படையாகவுள்ளது.

மற்றொரு ராஜ்யக்ஷேத்ரி சிங்களவரை அரசாங்கம் இந்ந உரிமையை அங்கீகரிப்பது ஒருபுறம்கூட, சட்டப் பூத்தகத்தில் உள்ள 13வது திருத்தம் எனப்படுகின்ற சீர்தீர்மை நடவடிக்கைகளையாவது ஏற்றுக்கொள்வதில்லை. மாணா சபைமக்கள் போராளிகள் வெளிவந்து போதிலும் அந்நேரத்தில் உள்ள காலின் மூற்றும் பெரல்கள் அறிக்கையாக மாணா சபைமக்களுக்கு வற்புறுத்திவைக்க என ஜனாதிபதி அங்கையிலே தெரிவித்தார். அவரால் நிறைக்கப்பட்ட, கிறித்தவமேடா படர்ச்சும் நலம்கொடுக்க ஆணைக்குழு வடக்கு கிழக்கு மாணாங்கமளில் இராஜ்யத்தை முடியுமா எனவும் மட்டுப்படுத்தி அது நடப்போது நிர்வகிப்பதற்கு இராஜ்யமையமாகக் கலை முடிவுக்குக் கொண்டுபோகும் வேண்டுகோள்கள் கூறிய போதிலும் ஒரு இராஜ்ய முறையாக நடக்கப்பட மாட்டா என்ற ஜனாதிபதி கூறியுள்ளார். தொடர்ந்து தமிழ் மக்களை அடிமைப்படுத்தி வைத்திருப்பதே ஜனாதிபதியின் நோக்கமாகும் என்பது தெளிவாகின்றது.

ஒங்களை சட்டப் பூத்தகத்தில் உள்ள காணி - பெரல்கள் அறிக்காக்களைக்கூட வழங்குவதற்கு தமிழ் நாயாரயில்லாத அரசாங்கத்துடன் பற்றி தேசிய கூட்டமைப்பு கதைக்கின்றது என்பதும் பற்றி எம்மால் பரிந்துகொள்ள முடியாதுள்ளது. மலர்ச்சி, மதகதை உள்ளிட்ட கோரிக்கை

ஸ்திரந்த பெரோரா

**வினைக் கலாக்கி கனகசு ஐக்கிய சோசலிச கட்சி**  
**United Socialist Party**  
 ஒருமுக சோசலிச இனமக்களையும் கட்டியெழுப்புவதற்கு நலமும் உட்கொண்டு கொடிய வெற்றியை ஒருவகையிலும் கருத்துருவாங்குகின்ற கிழக்கிலும் இடையிலும் தற்போதுள்ள இடையிலும் இடையிலும் இடையிலும்  
 முகமகர் - தெரிமும்  
 முகமகர் - தெரிமும்  
 5/19, E.D. Therothi Mahawela Narambala Colombo-5  
 Tel. 0110000 02229647, Email up@unsp.lk